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AYC'I1PO-УГАРСКА И СРБИЈА 1903-1918. ДОКУМЕНТИ ИЗ БЕЧКИХ 
АРХИВА II, 1904 - сабрао и уредио Андрија Раденип, Београд 1973. 

Послије прве убрзо је изишла 
из штампе и друга кљига великог 

корпуса докумената о једном пре
ломном периоду историје Србије, 
али и осталих наших земаља и 

народа. Ако би ишта што је по 
себи јасно требало ипак нагласи
ти, онда је то насушна потреба 
да овај подухват Историјског ин
ститута у Београду, и љеговој и

стакнутог посленика Андрије Ра
денића, буде примјер и подстицај 
како би наша наука добила више 
оваквих збирки докумената. Са
мо историчари-истраживачи знају 
колико се уштеди времена, труда 

и средстава када се при руци има

ју - штампани - они главни и
звори, и колико је тиме скраћен 
и олакшан онај и даље неизбје
жап рад у архивима. 

Ова кљига доноси 322 акта на 
око 720 страна. Проблеми изаз
вани превратом ,1903. расправља
ју се доста подробно и у докумен
'тма из 1904. године. Али све ја
енији наговијештаји да је Србија 
закорачила једним правцем какав 
ее у Бечу није желио _. све се 

изразитије огледају у тематици и 

садржају ових докумената. Исти
на, "завјереничко" питаље још се 
IIовлачи и на љега се односи са

мо око 40 аката, пошто је усљед 
тешких притисака и ургенција 
Аустро-Угарске па и Русије то 
питање ријешено уклаљаљем "за
вјереника" из краљеве свите. 

Што се тиче краља Петра, пос
тало је јасно да се он стриктно 
држи оквира парламентарне де

мократије, препушта власт поли
ЂIЧКИМ странкама, а не показује 
довољно ни енергије ни способ
ности да спроведе какву замисао 

ни у домену својих уставних пре
рогатива. О краљу Петру има све
I'а око 10 докумената, и пошто ни
је испунио очекиваља Беча 
његова личнос'l' се подвргава ома

ловажавајућим и злобним крити
кама. 

Много већа пажља у овим до
кументима посвећује се политич
ким страНIшма (око 50 аката), су
кобима измеl;у радикала и само
сталаца, позицијама либерала, но-
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воствореној конзервативној сеља
чкој странци у коју Беч полаже 
наду да ће успјети да придобије 
сељачке масе и тако ослаби и је
дну и другу радикалну странку у 

Скупштини. Аустроугарске дип
ЈIOмате дос'га занимају рад Скуп
штине, буџетске расправе, пријес
тоне бесједе, разна унутрашља пи 
'гања, а нарочито она која имају 
реперкусија на спољну политику 
Србије. 

Борба Србије да се економски 
и политички еманципује од стега 

aycTpoyrapcKol' хегемонизма иза

зивала је све већу подозривост 
lVIонархије. О изградљи нових же
ЈЬезничких пруга, набавци оруж
ја, добијаљу зајма и другим еко
номским проблемима расправља 
се у преко 30 докумената. Аустро
-Угарска је била заинтересована 
за снабдијеваље Србије оружјем 
и муницијом не само због кризе 
Шкодиних фабрика, које вапе за 
наруџбинама, већ још више зато 
што милитаристички кругови ве

ЈIИКОГ сусједа теже да задрже кон
тролу над оружаним снагама Ср
бије. 
Беч су узнемиравали гласови о 

преговорима балканских држава 
за склапаље савеза против Тур
ске, затим вијести о национално
-·политичким агитацијама и акци
јама Србије у областима под Тур
ском, те и све чешћи антиауст
ријски написи у српским листо
вима. Такве опције Београда у 
Бсчу су цијенили као тенденције 
усмјерене на подриваље полити
ке status quo-a на Балкану, на 
које теме овдје има око 20 аката. 
Аустро-Угарска је била веома 

подозрива и према везама и ан

гажоваљу Србије у југословен
ском и панславистичком покрету. 

Такве појаве прате се с аларман
тним упозорељима са подручја 
Хрва'гске, Далмације и Босне и 
Херцеговине у око 20 аката. 
Притисци Аустро-Угарске како 

би се осујетили преговори и уго
вори Србије са другим сусједним 
баЈ!канским и великим европским 
з(;мљама могу се установити у 

преко 50 аката. О настојаљима о
дређених кругова у Србији да се 
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побољшају односи са Бугарском 
имамо реаговања Беча у преко 40 
овдје штампаних извјештаја. Из 
једног мањег броја докумената 0-
читује се да се у Бечу понајвише 
узнемирују од могућности реали
зације планова за стварање саве
за између Србије и Црне Горе. 

Од проблема који проистичу из 
односа Србије према великим си
лама најчешће се запажају они у 
вези с Русијом. Русофилске де
монстрације у Хрватској, нарочи
'ГО у Далмацији, масовни одзиви 
па демонстративне позиве за ода

шиљање добровољачких одреда 
из Србије на руско-јапанско ра
'l'иште, уче стале појаве солидар
ности са Србијом у свим југосло
венским оБЈшстима - истовреме
но су и доказ повишених антиау

с','ријских расположења. 

Десетак докумената илуструје 
повећано интересовање Беча за 
српско-италијанске односе - ус-

љед појачаних аспирација Ита
лије да дејствује на Балкану. 
Појава Њемачке на тржишту 

Србије такође изазива подозрење 
љеног савезника, заправо штиће
ника, Аустро-Угарске, о чему ов
дје свједочи један мањи број до
кумената. 

Неколико извјештаја указује на 
почетке повећаног утицаја Фран
цуске у Србији у вези (;а набаJ:S
ком топова и добијањем зајма, 
што значи да се са француске 
стране почињу угрожавати пози

ције Аустро-Угарске у доменима 
који су раније готово у цјелини 
пили под контролом ове силе. 
Документи и ове књиге су хро

ЈЈОЛОШКИ поређани, сваки је те
ыатски означен кратким и језгро
витим регестом, који су и на кра

ју изложени као садржај књиге. 
При крају је регистар имена, који 

битно олакшава увид у њену са-
држину. 

Нова1\, Раж'Н,атовuћ. 
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